

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA

España

De hoy

Madrid, Julio 26.

EL SANTO DE D. JAIME

Los carlistas han celebrado en esta Corte el santo de don Jaime de Borbón, oyendo misa y comiendo paella. Dirigiéndole después un respetuoso telegrama de felicitación.

NEGOCIACIONES FRAUDASADAS

Han fracasado las negociaciones entabladas por el Arzobispo de Santiago de Galicia y otros Prelados, para vencer las intranquilidades de los integristas y los carlistas.

DECLARACIONES

QUE SE ESPERAN

Preparanse actos públicos en los cuales harán declaraciones sobre los resultados del Congreso Católico y sobre la conducta que en lo sucesivo deben observar sus afiliados, los señores don Ramón Nocedal, jefe de los integristas y don Juan Vázquez Mella, jefe de los carlistas de Galicia.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

LA NOTA DEL DIA

Anoche se reunió la Comisión Ejecutiva del partido republicano y acordó recomendar al mayor interés a los republicanos que forman parte del Senado y de la Cámara de Representantes la aprobación inmediata del empréstito de cuatro millones propuesto por el señor Terry para auxiliar a la agricultura.

Dado cuanto venimos escribiendo respecto a este importantísimo asunto, excusado creemos decir que celebramos muy de veras esa actitud levantada y patriótica del partido republicano. De esa suerte, y no obstruyendo los proyectos del Ejecutivo más beneficioso para el país, por halagar a una clase determinada, es como los partidos políticos llegan a ser verdaderos instrumentos de gobierno y a alcanzar la respetabilidad y la fuerza que aseguran los triunfos del porvenir.

Si el partido nacionalista, como es de temer, no imita ese alto ejemplo de cordura, y por su culpa llega a fracasar el beneficioso proyecto cuya realización se pide ya desde todos los ámbitos de la isla, la responsabilidad sería exclusivamente suya, y bien pudiera ser que los primeros en condenar mañana su conducta fueran los elementos a quienes pretende servir, pues no es de creer que los que tantas penalidades supieron soportar durante la guerra, lleven ahora su egoísmo hasta el punto de matar la agricultura, base necesaria del Gobierno y de la independencia misma, por no saber esperar, para cobrar sus haberes, a que su patria salga de la terrible crisis económica porque está atravesando.

NO MAS CANAS

Se acaba de recibir por el último vapor francés, la tan solicitada TINTURA VEGETAL DE DUVEAU, para todos los colores, es la mejor y más natural que se conoce hasta hoy, no mancha la piel y dura el tinte de 2 a 3 meses, ésta se vende en las

"NINFAS HABANERAS", O'REILLY 78,

DE FEPILLA RUIZ

CUBA Y AMÉRICA

REVISTA ILUSTRADA.

En el próximo número de la Edición Semanal, 27 de Julio, CUBA Y AMÉRICA abrirá un Certamen, ofreciendo tres premios en metálico a las tres mejores fotografías que se presenten por fotografías ólfonográficas del país.

CUBA Y AMÉRICA por su lujo, abundancia de lectura anexa e instructiva, riqueza de ilustraciones e impresión, es la Revista de mayor circulación en Cuba.

Se publica todos los domingos: Una EDICION MENSUAL, voluminosa el primer domingo de cada mes, y otra SEMANAL, los demás domingos.

Administración, Galiano 79, Habana. Anuncios médicos. Dá un anuncio gratis en la REVISTA mensual al suscriptor que lo desee.

EL SEÑOR MELLADO

Un telegrama de nuestro servicio particular, que insertamos en la edición de la mañana de hoy, contiene una noticia que nos complace sobremanera. Nuestro corresponsal en Madrid, el ilustre periodista D. Andrés Mellado, ha sido nombrado por el Gobierno Gobernador del Banco de España; cargo importantísimo y de responsabilidad, que generalmente desempeñan los exministros de la Corona. En la actualidad, el insigne poeta y exministro D. Gaspar Núñez de Arce figura como Gobernador del Banco Hipotecario.

En esta casa del DIARIO, los que la habitamos constituimos una familia, y las satisfacciones de uno refiuyen en los demás como propios. Es, pues, para todos causa de regocijo el honor que se dispensa a quien, si en el trato social es modelo de caballerosidad y en el afecto acabado ejemplo de bondades, en el campo de las letras figura con legítimos títulos en primera línea, entre las eminencias del periodismo.

El Gabinete que preside el Sr. Sagasta, al confiar puesto tan importante al Sr. Mellado, más que al favorecido, se honra a sí propio, porque premia ahora, como lo hizo en otra época al confiarle la Alcaldía de Madrid, a una de las eminencias literarias más legítimas de la Patria y a un consecuente coreligionario.

Por ello lo felicitamos. Cuanto al Sr. Mellado, bien sabe el querido compañero lo íntimo de nuestra satisfacción.

Ecos de la prensa extranjera.

Pelletan, el actual ministro de Marina en Francia, de cuyo radicalismo tanto espera una parte del país, al paso que en otra despierta en acción grandes recelos, ha pronunciado un discurso político que está siendo vivamente comentado por la prensa. Apreciándolo cada cual desde el punto de vista que mejor se conforma con sus especiales tendencias o de manera de ser, confiriéndole una vez más aquello de que un hecho mismo puede ser considerado muy diversamente, según el espíritu con que se examina.

Vamos a traducir uno de los principales períodos del discurso, porque lo que se dice en él podrá explicarnos mañana algo muy extraordinario que, seguramente, ofreceremos a no tardar la política francesa.

Dice así Pelletan, después de haber pintado la actual situación política del país: "Pero a ningún precio hemos de olvidar que sería imperfecta nuestra obra, así nula, si no llevásemos a la práctica las reformas políticas y sociales que estaban en la conciencia de todos los republicanos el día de la gran batalla. Si dejásemos de cumplir nuestra misión, sería lo mismo que quitar a la República su razón de ser."

"Algunos, bien lo sé, mostrarse vacilantes; dicen que obedecemos a concepciones muy generosas, es sí; pero temerarias seguramente, y no piensan los tales que la temeridad consiste, por el contrario, en aplazar en definitiva las reformas que el país exige. La historia entera del siglo pasado bien viva está en todos nosotros, demostRANDO lo dicho; las numerosas revoluciones que han trastornado el país no han tenido otro origen, sino el de que jamás han dado con un gobierno que quisiera y supiere seguir conscientemente la evolución pacífica de las ideas."

"Uno de mis más elocuentes colegas, decía no ha mucho en la Cámara,

que somos los hijos respetuosos de la Revolución.

"Pues bien, si nuestros padres hubieren creído que antes de ser como lo hicieron era menester aguardar a que se hubiera extinguido el déficit público y a que hubiera desaparecido todo temor de una agresión extranjera, tendríamos en Francia todavía el régimen feudal."

Pelletan puso fin a su discurso con las siguientes decisivas palabras:

"Creo poder afirmar que ni yo ni mis amigos hemos de olvidar jamás los compromisos que tenemos contraídos con el país: si Francia ha podido resistir un siglo entero de peligrosas convulsiones; no ha sido más sino porque tenía un ideal: la República. Si la República faltara ahora en su sagrada misión, qué nos quedaría! La coherencia popular, ó lo que fuera todavía peor: una crisis de desesperación, de exaltación, que haría que el país se abandonase por completo a la corriente de la primera tentativa dictatorial. He aquí a lo que nos exponemos si nos dejamos intimidar ó acobardar; pero yo os doy de nuevo la más firme seguridad de que todos nosotros sabremos cumplir con nuestro deber hasta el fin. Bebo, pues, a la fidelidad en el programa, sin la cual no puede haber ni la fuerza, ni grandeza, ni seguridad para la República."

Nada hay que decir después de esto, el efecto que ha de haber causado este discurso en los círculos políticos franceses, levantando en unas partes calurosos entusiasmos, y grandes y muy fundados recelos ó inquietudes en otras muchas.

El culto religioso en Francia

París, Julio 26.—La clausura de 2500 escuelas religiosas a las que asisten 150 000 niños, ha causado profunda y viva agitación.

Muchas de estas escuelas eran más útiles al pueblo que las de carácter municipal, porque estaban aquellas situadas en los barrios donde no hay colegios laicos. La clausura de las citadas escuelas religiosas deja a dichos barrios sin medios de instrucción. El conde de Hanseville en una carta al conde de Mon dieu que los propietarios de las casas donde se hallan establecidas las escuelas religiosas debían romper los sellos pegados en las junturas de las puertas, para ver hasta donde llega la fuerza de la autoridad de M. Combes presidente del Consejo.

En Nancy aparecieron carteles en las esquinas, que contenían frases de agria censura contra M. Combes. Estos carteles fueron arrancados, por la policía.

Cuando las religiosas iban a tomar sus escuelas de Marsvilas, cerca de Belfort, las acompañó a la estación una gran masa del pueblo, el cual apedreó a los empleados de la aduana ó fletado.

El *Figaro* de París dice que el Papa se prepara a enviar una serie de representaciones al gobierno francés. *Le Temps* publica un artículo atacando al gobierno con juicios muy severos sobre lo que se está haciendo contra las escuelas religiosas. La actitud de este periódico es prueba fehaciente de la indignación que ha producido en Francia la expulsión de los infantes religiosos y religiosos, muchos de ellos de edad avanzada, que han conagrado toda su vida a la educación de la niñez y la juventud.

El cardenal Perraud, arzobispo de Ambrú, ha escrito una carta al Presidente Loubet en la que se le dice que el decreto sobre las escuelas religiosas es una violación flagrante de leyes que no han sido derogadas.

TRIBUNA LIBRE

AL SR. C. CASTRO

En la edición de la tarde del miércoles último, y en esta misma sección, aparece una carta firmada por el señor O. Castro, en la que dicho señor me atribuye la opinión de que se clausurase temporalmente la Universidad de la Habana. Sin duda alguna el señor O. Castro no ha leído bien mi artículo del sábado, cuando hace tan errónea afirmación. Precisamente era esa una cuestión sobre la cual no quería entonces dar mi opinión, porque entendía, y sé entendiendo, que esa materia de tanta importancia no debía procederse con ligereza, para evitar los arrepentimientos más ó menos tardíos, que con ducción siempre al desaliento.

Hasta ahora, que yo sepa, no se han hecho más manifestaciones en favor de la clausura aludida que las que el señor Estrada Palma hizo en su visita a la Escuela de Artes y Oficios, y que, según *La Lucha*, son las siguientes:

"El señor Estrada Palma, al sentirse satisfecho por existir en Cuba un centro de enseñanzas de esa especie, recordó que allí en Nueva York, casi al concluir la guerra y para indicar la necesidad imperiosa de desarrollar en esta Isla las profesiones mecánicas, había dicho — exagerando la frase — que uno de los grandes beneficios que podrían hacerse en Cuba era cerrar la Universidad por cierto tiempo y abrir escuelas de artes y oficios, para hacer obreros y agricultores, esos ciudadanos — agregó — que son en su mayoría los más virtuosos de la tierra, y a quienes hay que atender y auxiliar para que tengan conciencia de lo que valen."

A este párrafo que copié íntegro en el artículo del sábado, sucedió el que a continuación reproduco, con la sola intención de convenir al señor Castro que respecto de la Universidad nada dice, por entender que cuanto, sin previo estudio, se dijera podría resultar erróneo:

"Como se ve, el señor Estrada Palma nos aventaja en radicalismo en lo que a la Universidad afecta, pues mientras nosotros nos limitamos a indicar la conveniencia de hacer economías — reduciendo a 75 300 pesos en el personal de nuestro primer centro docente, ó se manifiesta partidario decidido de clausurar éste, aunque sólo por tiempo limitado, y abrir escuelas de artes y oficios que habrán de reportar grandes beneficios a Cuba. Opinamos como el señor Estrada Palma en lo que a las escuelas de artes y oficios se refiere, pero entendemos que son más necesarias que éstas las de enseñanza primaria, que constituyen en todo país culto y civilizado la más grande preocupación de la enseñanza pública."

Con lo que precede, queda demostrado la verdad de cuanto he dicho al principio de este artículo.

Ahora bien: no soy el partidario ni a favor ni en la clausura temporal ó definitiva de la Universidad; sólo soy decidido defensor de la idea de que ese centro científico no debe sostenerse en fondos del Estado.

En un artículo que se publicó en la edición de la tarde del DIARIO DE LA MARINA, fecha 8 del actual, decía yo a este respecto lo que sigue: "En las plazas más raras é ilustradas, el Estado no sostiene Universidades, aunque sí subvencione algunas. En cambio concede entusiasta atención a la enseñanza primaria. Las Universidades son instituciones a particulares para los que quieren permitirse el lujo de profesar ciencias, y esto no es justo que lo pague el pueblo."

Por las anteriores líneas se verá que

estoy de perfecto acuerdo con el señor Castro en que la Universidad no debe gravar al Tesoro público; pero entiendo que pueden existir muy bien esa y otras Universidades, siempre que sean sostenidas por los que en ellas hagan sus estudios.

En un próximo artículo me ocuparé del resto de la carta del señor Castro, que, aunque breve, resulta interesantísimo.

MANUEL E. FERNÁNDEZ.

Miscelánea

La fiesta del Santo Apóstol patrono de España tuvo ayer feliz reñate en el Teatro de Tacón donde celebró una función espléndida la sociedad de Beneficencia Gallega.

El Presidente de la República asistió al teatro y estuvo en él hasta muy cerca de las once de la noche.

Nada ha desviado al señor Estrada Palma de sus propósitos de concordia, y tan afectuoso y solícito con los españoles se muestra hoy como el día de su desembarco en Gibara.

Por lo mismo que a los españoles suele mostrárselo enemiga en otras partes, nos es muy grato reconocer la nobleza con que se conduce el primer magistrado de la Nación.

En el palco del señor Estrada Palma se encontraba el Secretario de Obras Públicas.

Nos satisizo su presencia por tres razones: la primera porque era signo de que compartía las miras políticas del Presidente en cuanto a las relaciones de los habitantes de este país; la segunda, porque nos hizo comprender que su próxima dimisión es puro sueño de *La Lucha*; y la tercera porque era un cubano más en el teatro.

Los dos cubanos que había allí valían por docientos. Y algunos otros concurrirían. Los periodistas que asisten a Albisu cotidianamente.

Bien que éstos fueran a Tacón obligados por la accidental clausura del otro coliseo.

En último término, Santiago no se ha de ofender del desaire, tanto más cuanto que el teatro estaba de bote en bote.

Hay muchos españoles todavía para honrar al aparecido de Ojívito.

Europa y América

EL CENTENARIO DE DUMAS

Con motivo de la próxima celebración del centenario de Alejandro Dumas padre, dice el *Quartier des Écrivains*, que el gran novelista francés tuvo un ferviente admirador en nuestro insigne Castelar.

El entusiasta creador español en su profunda simpatía por Dumas, coleccionó un gran número de autógrafos del autor de "Los Hagonotes", llegando a reunir los manuscritos originales de muchas de sus novelas, los que en su día con orgullo a sus amigos.

Estos preciosos documentos después de la muerte del gran tribuno fueron

adquiridos según vemos en los periódicos franceses por D. Tiborcio Perez Castañeda, el cual lo conserva en su poder como recuerdo de los dos grandes hombres.

LOS ASTILLEROS RUSOS

Empieza a inspirar recelos en la Gran Bretaña la persistencia con que el gobierno del Zar fomenta el desarrollo de los astilleros del Nevsky, cuyos adelantos rápidos son causa de asombro para los ingleses.

Se asegura que pronto partirán de dichos astilleros algunos funcionarios, ingenieros casi todos, los cuales estudiarán en los Estados Unidos todas las más recientes reformas introducidas en la arquitectura naval, así como en el artillado y acorazado de los buques.

Añádase que los presupuestos navales rusos de 1902-1903, se confeccionaron en vista del futuro de los citados ingenieros, el cual servirá de base al programa de construcción naval, para el indicado próximo ejercicio.

LOS RUSOS EN MANDCHURIA

Es seguro, que sin las impaciencias inglesas, Rusia abreviaría el plazo para evacuar la Mandchuria; pero ahora se evade diciendo que mientras no queden perfectamente a cubierto sus intereses por lo que se relaciona con el ferrocarril ruso, no podrá efectuarse la evacuación.

El ministro de Estado chino, ó sea el Tsung-li Yamen, autorizó a los rusos para construir en esa vía férrea, y Rusia prometió dejar libre la provincia de Mandchuria cuando la construcción del ferrocarril estuviese perfectamente garantida.

Instrúyase la prensa británica que tanto sea con pretextos y que agente secretos de Rusia, procura promover disturbios en aquella región china para justificar la actitud de los rusos; pero sea como quiera no cabe negar que Rusia, está en su derecho negándose a evacuar la Mandchuria mientras no esté por completo pacificada y garantida la indicada vía férrea, cosa que, por lo visto, tardará todavía mucho tiempo en suceder.

LA EXPOSICION DE DUSSELDORF

La prensa extranjera dedica elogios a la Exposición marítima de Dusseldorf (Alemania).

Todas las naciones europeas, singularmente Inglaterra y Francia, exhiben notables productos y artefactos en la mencionada exposición; más según parece, lo realmente portentoso de la misma es el gigantesco incremento que acusa en todas las industrias de mar del Imperio germánico.

No es posible, sin una visita detenida y minuciosa, hacerse completo cargo de las bellezas que el congreso muestra. Se comprende, pues, que a él hayan enviado representantes todas las Marinas para que hagan allí útiles y trascendentales estudios.

EN CHINA

Un sindicato norteamericano propone construir una poderosa línea de ferrocarril para el Oriente Imperial; y a este efecto ha enviado según se dice emisarios a aquel país a fin de que hagan cuantificar la alarma entre todas las clases sociales é influyan finalmente en el ánimo del gobierno al objeto de que asigne a subasta la construcción de la nueva línea de ferrocarril.

Parece que el sindicato está seguro, en este último caso, de quedarse con la contrata; pues gracias a su especial organización y al capital enorme con que cuenta, no habrá quien pueda hacerle la competencia.

Hábase de un nuevo y formidable "trust", cuya base financiera está respaldada por 130 ó 200 millones de dólares.

BALSAMO INDIANO

Remedio eficaz para la pronta cura de HERIDAS, QUEMADURAS Y LLAGAS. De venta en todas las boticas.

Depósito en la Droguería de la Viuda de Sarrá e Hijo. Habana.

LACTO-MARROW.
La más eficaz y científica de todas las Emulsiones.
La medicina más agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo y en general todas las enfermedades que debilitan el organismo, se comprueban desde que se comienza a tomar.
PREGUNTE A SU MÉDICO
En todas las Farmacias.
Al por mayor, Droguería "AMERICANA," GALIANO 125, HABANA
LACTO-MARROW CO., Químicos, NEW YORK.

Sábado 26 de julio de 1902.
FUNCION POR TANDAS.
A las 8 y 10 La Banda de Trumpetas
A las 9 y 10 K KIRIKI
A las 10 y 10 El Gilguero Chico

GRAN FABRICA DE PERFUMERIA
LA DIAMELA.
Fíjese los productos de esta fábrica de perfumería.
Especialidad en Jabón DIAMELA preparado con HIEL DE VACA
No lo hay mejor para embellecer y conservar el cutis.
Manufactura Angeles S. Mariaca, Escritorio Escobar 250, Habana. Teléfono 1160.

EL CENTRO DE PARIS
Ha recibido un elegante surtido en Corset de las mejores casas de Paris y se hace por medida de un centén.
Para las señoras en estado ha recibido una colección de CAPAS elegantísimas de Encaje y salidas de teatro.
En Sombreros acaba de recibir la última moda de Paris á centén
GALIANO 74.—TELÉFONO 1940.

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
TANDAS — TANDAS — TANDAS
Precios por toda la función
Grillos 10, 20 ó 30 pies \$ 2.00
Palcos 10 ó 20 pies 1.25
Lunetas con entrada 0.50
Butaca con idem 0.50
Asiento de terral con idem 0.35
Idem de paraiso con idem 0.30
Entrada general 0.20
Entrada á terral ó paraiso 0.20
MAÑANA 27, GRAN MATINEE
El Rey que Rabió

FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARRILLOS.

CONFERENCIAS EN SAN FELIPE.

Acordiendo a solicitudes reiteradamente expuestas por numerosas personas, volverá a dar nuevas conferencias en la iglesia de San Felipe, antes de emprender en proyectado viaje a la América del Sur, el sabio y elocuente padre Gonzalo, de la orden de Carmelitas Descalzas.

ESPAÑA

LAS TORMENTAS EN VALLADOLID

La ciudad del día de hoy salieron para la finca "Guaque" distantes tres leguas de esta ciudad, el Jefe señor Avellanar, con el escribano señor Minguoz, los médicos doctores Raymat y Gordillo, el capitán de la Guardia Rural y fuerzas de ese Cuerpo para instruir causa por asesinato de dos asiáticos. Ignoro detalles. Los cadáveres fueron encontrados hoy en un bohío situado en despopado. Suponemos que el móvil del crimen debió ser el robo. Daré detalles en la próxima correspondencia.

En la Beneficencia El Centro Gallego celebró ayer la fiesta de Santiago en la Quinta de Salud "La Beneficencia", con una solemne misa que dirigieron los RR. PP. Dominicos, oficiando como sirviente el Padre Rivero.

La sociedad "Coral Gallega" cantó la misa del maestro Prado, y el padre Urrea ocupó la cátedra del Espíritu Santo, pronunciando un elocuente sermón sobre las glorias del Apóstol Santiago.

Al levantarse la sagrada forma, la orquesta tocó la Marcha Real. Asistió numerosa concurrencia.

Se ha resuelto que nadie pueda vivir en el Arsenal en virtud del decreto del señor Presidente de la República publicado en la Gaceta del 11 de Junio último.

Queda prohibida la entrada y salida en el Arsenal de la diez de la noche a seis de la mañana, así como el atraque de buques particulares y carga y descarga de buques y mercancías por el mismo y durante las horas laborales sólo se permite la entrada de los empleados de dicho establecimiento.

Las personas que visiten el Dispensario Tamayo y la Oficina de Patos sólo podrán hacerlo a los edificios en ellos establecidos y no a los demás departamentos del Arsenal.

Se han dictado, además, otras reglas para el orden interior de dicho establecimiento.

Los cables del Gobierno La "Western Union Telegraph Co." ha comunicado al Gobierno de Cuba por conducto del señor Ministro en Washington, que la tarifa para los cables del Gobierno cubano será la misma que la que goza el de los Estados Unidos.

QUE SE SAQUE A SUBASTA Por la Secretaría de Gobernación se ha ordenado al Jefe de la Cárcel de esta Ciudad, que saque a subasta pública las reparaciones de dos celdas que existen en dicho establecimiento.

SOLICITUD DENEGADA La he sido comunicada al Gobernador Civil de esta provincia para que lo haga saber al señor don José Ruiz, que no es posible atender a su solicitud sobre la Alcaldía de la Cárcel de Jarcón.

HUELGA EN SANTA OLARA Los escojedores de la casa de los señores J. Montesgado 6 hijos se desahoraron en huelga en la mañana del jueves.

Los obreros se niegan a trabajar por no percibir, como reatergo a su trabajo, el precio estipulado en la tarifa del gremio firmada por dichos señores.

Ha circulado en la ciudad un manifiesto reprobando la unión de los escojedores para triunfar sobre la negativa de los señores Montesgado 6 hijos.

TRASLADO El Dr. José Pereda nos participa que ha trasladado en domicilio y gabinete de consultas y operaciones a la calle de OConnell número 122.

Sépanlo los numerosos amigos y clientes del conocido médico.

A LOS GREMIOS DE OBREROS El Presidente de la Liga contra la Tuberculosis invita a los señores Presidentes de los Gremios Obreros, de esta capital, para una reunión que tendrá lugar el domingo 27 próximo en Monserate número 2, (altos), a las dos de la tarde, para tratar del Seguro del Obrero contra la Tuberculosis.

El Secretario, Dr. Emilio Martínez.

Nota: Pueden asistir los señores miembros de la Liga contra la Tuberculosis.

A LOS DUEÑOS DE FONDA No habiéndose obtenido bonificación en la cuota de la patente por el consumo de bebidas, a pesar de las peticiones del gremio y de las razonadas manifestaciones hechas en este periódico, se les recuerda a los dueños de fonda que el día 31 vencerá el plazo para pagar sin recargos; pues el día 1º de Agosto se pagará doble cuota, ó sea sesenta pesos.

LOS ESTIVADORES Los estivadores de Ossa Blanca celebraron anoche una reunión en la que se tomó el acuerdo de unirse a los de la Bahía, en la pretensión de pedir \$2500 oro americano de jornal, en lugar de los dos pesos de la misma moneda que cobraban antes.

NOMBRAMIENTO Ha sido nombrado primer jefe de la Guardia rural de Santiago de Cuba, con el grado de teniente coronel el general don Saturnino Lara, cuyo señor ha sido llamado a esta parte recibir instrucciones.

SOBRE UNA SUBASTA La Secretaría de Gobernación ha dirigido un oficio al Gobernador civil de esta provincia, advirtiéndole al Ayuntamiento de Guanabacoa, que no puede celebrar la segunda subasta del servicio de alumbrado eléctrico público, hasta tanto no publique la convocatoria en la Gaceta oficial con 15 días de anticipación como lo hizo en la primera que resultó desierta.

CONSULTA Por la Secretaría de Gobernación se ha tramitado a la de Justicia, una consulta del Alcalde Municipal de Puerto Príncipe, con motivo de estar desempeñando dicho Alcalde el Juzgado municipal de aquel distrito.

DE LA POLICIA SECRETA EN LA PLAZA DE LA CATEDRAL Varios miembros de los que acostumbra estar en la plaza de la Catedral, amarraron ayer a otro menor nombrado Antonio Miguel Morno, y arrojándolo al suelo le llevaron un peso plata que se le había caído al suelo.

Dicho menor resultó además lesionado en un dedo.

La policía detuvo a cuatro menores y se los entregó a sus familiares, para que hoy se presentaran ante el Jefe Correccional del distrito.

UNOS ARETES La señora D. Rosalía García y Delgado, vecina de Manrique, número 77, altos, acusa a la menor Rosa Espinosa, de 13 años, que tenía a su servicio, como autora del hurto de unos aretes de oro con piedras de brillantes, por valor de diez centenas.

EN LA BENEFICENCIA

El Centro Gallego celebró ayer la fiesta de Santiago en la Quinta de Salud "La Beneficencia", con una solemne misa que dirigieron los RR. PP. Dominicos, oficiando como sirviente el Padre Rivero.

La sociedad "Coral Gallega" cantó la misa del maestro Prado, y el padre Urrea ocupó la cátedra del Espíritu Santo, pronunciando un elocuente sermón sobre las glorias del Apóstol Santiago.

Al levantarse la sagrada forma, la orquesta tocó la Marcha Real. Asistió numerosa concurrencia.

Se ha resuelto que nadie pueda vivir en el Arsenal en virtud del decreto del señor Presidente de la República publicado en la Gaceta del 11 de Junio último.

Queda prohibida la entrada y salida en el Arsenal de la diez de la noche a seis de la mañana, así como el atraque de buques particulares y carga y descarga de buques y mercancías por el mismo y durante las horas laborales sólo se permite la entrada de los empleados de dicho establecimiento.

Las personas que visiten el Dispensario Tamayo y la Oficina de Patos sólo podrán hacerlo a los edificios en ellos establecidos y no a los demás departamentos del Arsenal.

Se han dictado, además, otras reglas para el orden interior de dicho establecimiento.

Los cables del Gobierno La "Western Union Telegraph Co." ha comunicado al Gobierno de Cuba por conducto del señor Ministro en Washington, que la tarifa para los cables del Gobierno cubano será la misma que la que goza el de los Estados Unidos.

QUE SE SAQUE A SUBASTA Por la Secretaría de Gobernación se ha ordenado al Jefe de la Cárcel de esta Ciudad, que saque a subasta pública las reparaciones de dos celdas que existen en dicho establecimiento.

SOLICITUD DENEGADA La he sido comunicada al Gobernador Civil de esta provincia para que lo haga saber al señor don José Ruiz, que no es posible atender a su solicitud sobre la Alcaldía de la Cárcel de Jarcón.

HUELGA EN SANTA OLARA Los escojedores de la casa de los señores J. Montesgado 6 hijos se desahoraron en huelga en la mañana del jueves.

Los obreros se niegan a trabajar por no percibir, como reatergo a su trabajo, el precio estipulado en la tarifa del gremio firmada por dichos señores.

Ha circulado en la ciudad un manifiesto reprobando la unión de los escojedores para triunfar sobre la negativa de los señores Montesgado 6 hijos.

TRASLADO El Dr. José Pereda nos participa que ha trasladado en domicilio y gabinete de consultas y operaciones a la calle de OConnell número 122.

Sépanlo los numerosos amigos y clientes del conocido médico.

A LOS GREMIOS DE OBREROS El Presidente de la Liga contra la Tuberculosis invita a los señores Presidentes de los Gremios Obreros, de esta capital, para una reunión que tendrá lugar el domingo 27 próximo en Monserate número 2, (altos), a las dos de la tarde, para tratar del Seguro del Obrero contra la Tuberculosis.

El Secretario, Dr. Emilio Martínez.

Nota: Pueden asistir los señores miembros de la Liga contra la Tuberculosis.

A LOS DUEÑOS DE FONDA No habiéndose obtenido bonificación en la cuota de la patente por el consumo de bebidas, a pesar de las peticiones del gremio y de las razonadas manifestaciones hechas en este periódico, se les recuerda a los dueños de fonda que el día 31 vencerá el plazo para pagar sin recargos; pues el día 1º de Agosto se pagará doble cuota, ó sea sesenta pesos.

LOS ESTIVADORES Los estivadores de Ossa Blanca celebraron anoche una reunión en la que se tomó el acuerdo de unirse a los de la Bahía, en la pretensión de pedir \$2500 oro americano de jornal, en lugar de los dos pesos de la misma moneda que cobraban antes.

NOMBRAMIENTO Ha sido nombrado primer jefe de la Guardia rural de Santiago de Cuba, con el grado de teniente coronel el general don Saturnino Lara, cuyo señor ha sido llamado a esta parte recibir instrucciones.

SOBRE UNA SUBASTA La Secretaría de Gobernación ha dirigido un oficio al Gobernador civil de esta provincia, advirtiéndole al Ayuntamiento de Guanabacoa, que no puede celebrar la segunda subasta del servicio de alumbrado eléctrico público, hasta tanto no publique la convocatoria en la Gaceta oficial con 15 días de anticipación como lo hizo en la primera que resultó desierta.

CONSULTA Por la Secretaría de Gobernación se ha tramitado a la de Justicia, una consulta del Alcalde Municipal de Puerto Príncipe, con motivo de estar desempeñando dicho Alcalde el Juzgado municipal de aquel distrito.

DE LA POLICIA SECRETA EN LA PLAZA DE LA CATEDRAL Varios miembros de los que acostumbra estar en la plaza de la Catedral, amarraron ayer a otro menor nombrado Antonio Miguel Morno, y arrojándolo al suelo le llevaron un peso plata que se le había caído al suelo.

Dicho menor resultó además lesionado en un dedo.

La policía detuvo a cuatro menores y se los entregó a sus familiares, para que hoy se presentaran ante el Jefe Correccional del distrito.

UNOS ARETES La señora D. Rosalía García y Delgado, vecina de Manrique, número 77, altos, acusa a la menor Rosa Espinosa, de 13 años, que tenía a su servicio, como autora del hurto de unos aretes de oro con piedras de brillantes, por valor de diez centenas.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada De anoche

Washington, Julio 25 MEDALLA CONMEMORATIVA

Anunciando que el gobierno americano se propone conferir una medalla conmemorativa especial a los marineros que se salvaron y salvaron la vida, con exposición de la aya, de los españoles que se ahogaban y los heridos que quedaban a bordo de los buques incendiados, a pesar del peligro que había de que volara la santa bárbara de éstos en el combate de Santiago de Cuba.

DE HOY

San Francisco, Julio 26 LA CIVILIZACION YANKKE

En el encuentro que se efectuó anoche, entre los boxeadores profesionales Jim Jeffries y Bob Fitzsimmons, que se disputaban el campeonato del mundo, el primero derrotó al segundo en la octava entrada.

Londres, Julio 26 TERREMOTOS EN ASIA

Según noticias de Bunde-Rabbas, sobre el Golfo Pérsico, desde el día 9 del actual está temblando continuamente la tierra en aquella comarca; los habitantes de la ciudad están acampados en la orilla del mar; el calor es sofocante y como jamás se ha sentido en aquella latitud; sábese que han sufrido daños muchas de las poblaciones comarcanas, en las cuales, afortunadamente, ha sido limitado el número de desgracias personales.

Paris, Julio 26 RUEGO DESATENDIDO

Una crecida delegación de señores se dirigió esta mañana al palacio presidencial, para suplicar a la esposa del Presidente que intercediera con éste, a fin de que suspendiera la orden de clausura de las escuelas de las congregaciones religiosas; contestó la señora de Loubet que no le era posible recibir la delegación, pues la resolución del asunto que le interesaba era del exclusivo dominio del Ejeccutivo.

Nueva York, Julio 26 EXTRAORDINARIA ACTIVIDAD

Anuncian de Costa Rica, que los volcanes de aquella República están dando, desde algunos días, señales de extraordinaria actividad.

Londres, Julio 26 EL REY EDUARDO

Continúa mejorando el estado de Eduardo VII, cuyo yate ha salido de Cowes a una excursión al rededor de la isla de Wight.

LA CORONACION En vista de la prolongada incapacidad en que se halla Eduardo VII de poder caminar, se ha empezado a discutir acerca de la conveniencia de aplazar su coronación, a fin de evitarle el cansancio que habrá de producirle dicha coronación, por corta que fuere.

Paris, Julio 26 GRAVES DESORDENES

Con motivo de celebrarse en Angers una gran manifestación clerical, se promovieron graves desórdenes y hubo sangrientos conflictos entre los estudiantes católicos y los radicales.

Venecia, Julio 26 CONVENADA

La comisión técnica que ha reconstruido la torre de la iglesia de San Esteban, ha ordenado que fuese inmediatamente demolida.

Londres, Julio 26 LA PATENTE DE MARCONI

Según la "Starlay Review", el "Diario Oficial de Patentes" anuncia que Marconi ha solicitado enmendar la petición que ha presentado en su propio nombre, por una patente para un telegrafo sin hilo, en el sentido de que se conceda dicha patente por un invento que lo fué comunicado del extranjero, por el marqués de Salazar.

Paris, Julio 26 AMANAZAS

Una de las señoras de la comisión que trató de hablar a la señora de Loubet, dijo al salir que las despidió: "Dígame a la señora Presidente, que corrará la sangre de las mujeres, si no se pone fin al maltrato que se está dando a las mujeres."

NECROLOGIA.

En la vecina villa de Guanabacoa, y a las seis de la mañana del día de hoy, ha fallecido, después de orales padecimientos, el reputado caballero y muy conocido corredor señor Miguel Roca Alvelo.

El entierro se efectuará a las ocho de la mañana de mañana domingo, saliendo el cortejo de Corralfalso 77, para de allí acompañar el cadáver al Cementerio de la villa.

Damos nuestro más sentido pésame a sus desconsolados hijos y demás familiares.

Movimiento Marítimo

EL MARTINIQUE Esta mañana entró en puerto procedente de Cayo Hueso con carga, correspondencia y pasajeros.

CUBANA El vapor cubano de este nombre, salió ayer tarde para Tampico, en lastre.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española... de 75½ a 76½ V. Catedral... de 75½ a 76½ V. Billet e H. Español... de 5 a 5½ V. Oro americano contra... de 94 a 95 P.

Oro americano contra... de 41½ a 42 P. Plata española... de 41½ a 42 P. Centenas... a 6.87 plata. En cantidades... a 6.89 plata. Liras... a 5.45 plata. En cantidades... a 5.46 plata. El peso americano en... de 1-41½ a 1-42 V. Plata española... de 1-41½ a 1-42 V. Habana, Julio 26 de 1902.

PUBLICACIONES

CUBA Y AMERICA. Temprano, como siempre, recibimos el número dominical de la espléndida revista Cuba y América. La exactitud de esta publicación iguala a la limpieza de su impresión. Esta vez continúa en sus grabados la colección de la Habana pintoresca, que es muy interesante.

Contiene un gran número de grabados, todos excelentes; el hermoso retrato de la señorita María Luisa Morales ocupa la página dedicada al Album de Damas. La abundancia y variedad de lectura es tal, que ofrece veinte artículos ó secciones distintas, todas ajenas, muchas instructivas y entre ellas un trabajo de Rafael Méndez de Labra, la Oración de la Semana, de la Nueva York, Gente de fuera, Bibliografía, notas y noticias de teatros y salones y la continuación de la novela ilustrada por Hevia, Proceso Olmosinos.

Por diez centavos se adquiere tan rica edición en las librerías y la suscripción mensual es de ochenta centavos plata.

En este magnífico número el colega abre un concurso artístico ofreciendo tres premios en metálico a las tres mejores fotografías de profesionales ó aficionados, no publicadas, que se presenten aspirando al lauro.

EN LOS HOTELES

HOTEL "INGLATERRA" Día 26. Entradas—Señores don Douglas R. Finlay, G. Hulston, de Londres.

HOTEL "TELEGRAF" Día 25. Entradas—Señor don Marcial Marquez.

HOTEL "PASAJE" Día 44. Entradas—Señor don James Peat.

HOTEL "FLORIDA" Día 25. Entradas—Sr. D. Manuel Mutiz 6 hijo, de Cienfuegos.

Salidas—Dr. Pell Davis y señora, para Cabañas.

BASE-BALL

PARA TERMINAR. El semanario El Score trata de llevar la razón de que Rosado obtuvo una Steles base en el desafío efectuado el 17 del actual, y nosotros le demostramos lo contrario.

Rosado no pudo LLEGAR a la tercera base al batear B. Goyantes de stay al rey field y no center field, porque Arosio al ver que J. J. Goyantes robaba el home en vez de tirar hacia éste, lo hizo a 3ª base, lo cual impidió que Rosado tomase esta última.

No oren los del El Score que si Rosado hubiera ocupado la 3ª base como ellos dicen, no lo hubiera hecho lo mismo con la 2ª el player Sánchez que estaba en 1ª, teniendo para ello mejor oportunidad.

En cuanto a V. González, volvemos a ratificaros que no lo tiene, pues R. Goyantes fué puesto fuera en stay por Arosio y no por el primero como ellos creen.

Si a El Score no le bastan los datos oficiales, interroge al player V. González, para que les diga cuántos bases tuvo en el mencionado juego, y verá cómo nos da la razón.

Lo único que en ese juego tuvo Gou-

ALMENDARES

Mañana, domingo, jugarán en los terrenos de Zaldo, en Carlos III, las novenas Hatanista y Feista, en opción del "Premio de Verano."

Ambos clubs presentarán un bonito match, pues ambos tratan de hacer todo lo posible por dejar complacidos a sus partidarios.

Los fees llevan el propósito de hacerle pasar un mal rato a Taito, haciéndole al club de sus simpatías.

El match, como día festivo, empezará a las dos de la tarde.

BATING AVERAGE

Table with columns: CLUBS, Juega, Vueltos al bat, Hits, Average. Rows include Alameda, Habana, Felisa, etc.

ESTADO DEL PREMIO

Table with columns: CLUBS, Alameda, Habana, Felisa, Goyantes, Por jugar. Rows include Alameda, Habana, Felisa, etc.

REGISTRO CIVIL

Julio 25 NACIMIENTOS

DISTRITO SUR: 2 hembras blancas, legítimas. 1 hembra negra, natural.

DISTRITO ESTE: 1 varón blanco, legítimo. 1 hembra blanca, legítima.

MATRIMONIOS: Antonio Alonso con Florentina Prieto. DISTRITO SUR: José González con Cándida Valdés. Negros.

DEFUNCIONES: DISTRITO SUR: Teresa Jimenez, 12 años, Habana, Aguilera 107. Neftalí, Meizta.

Regia Padio, 56 años, Cárdenas, Factoría 11. Honoraria cerebri. Blanca. Rafaela Guillam, 15 años, Habana, San Miguel 161. Evencenamiento, Meizta.

Carieta Martínez Puerto Príncipe, Apodaca 23. Cáncer del hígado. Negra. DISTRITO OESTE: Mariana Riveron, 72 años, Habana, San Isidro 86. Escelerosa. Negra.

DISTRITO OESTE: Orfilio Potts, 6 meses, Habana, Neptuno 261. Gastro enteritis. Blanco. Flo Leal y Diaz, 11 días, Habana, San Joaquín 35. Trismus de los recién nacidos. Negro.

Eladio Pérez, 5 meses, Habana, Espada 4. Meningitis. Blanco. Francisca Rodríguez, 63 años, Canarias, Castillejos y Carlos III. Cirrosis del hígado. Blanco.

Isabel María, 9 meses, Guanajay, Espada 19. Meningo encefalitis. Blanca. Roger González, 13 meses, Habana, Pérez 25. Quemaduras. Blanco.

RESUMEN: Nacimientos... 5. Matrimonios... 2. Defunciones... 11.

COMUNICADOS.

CENTRO ASTURIANO

Por acuerdo de la Directiva, se hace saber a los señores asociados a este Centro, que a las 12 del próximo domingo, tendrá lugar la Junta general del último trimestre del corriente año, en la forma prescrita en el capítulo IV del Reglamento general.

Necesario desde que la elección de los socios en esta Junta se celebrará los días 28 y 29 de Julio de 1902, en la forma prescrita en el capítulo IV del Reglamento general.

Se recuerda además que es indispensable que concurren previstos del último resibo de la cuota social. Julio 23 de 1902.—E. O. del Presidente. El Secretario interno, Francisco M. Lavandera. C. 1192 3a-24 34-25

IGLESIA DE BELÉN.

El jueves 31 del presente, fiesta de San Ignacio de Loyola, dedican los PP. de la Compañía de Jesús solemnemente a su Santo Fundador. A las ocho de la mañana habrá misa solemne a toda orquesta con asistencia del Ilmo. y Rmo. Sr. Arzobispo de Santiago de Cuba y en la que predicará el P. Sebastián Carrera de la Compañía de Jesús. Los felices que concurren y conculgan visiten esta Iglesia, rogando por las intenciones del Romano Pontífice, gozando indulgencia plenaria. A. M. D. G. 4-26

LAS HUELGAS DE BILBAO

El Círculo minero ha adoptado el siguiente acuerdo: los patronos conceden particularmente a los obreros ventajas justas, siempre que no se les pida con carácter de imposición y de violencia. Al efecto, se examinarán las listas de jornales para apreciar si hay obreros mal retribuidos y sumatoriarios el jornal con arreglo a su criterio.

En vista de las celebraciones hechas en el meeting del domingo, con objeto de promover huelgas parciales para obligar a los patronos a que cedan individualmente, el Círculo minero ha acordado confirmar los acuerdos tomados en la sesión del 25 de Julio de 1902, que son:

1º No conceder aumento general de jornales.

2º Suspendir por tiempo indefinido los trabajos en todas las zonas mineras, a partir del día 4 del corriente no dispone cada mina del número suficiente de operarios. Continuar las labores cuya suspensión sería más penosa para las familias de los obreros que resultara de cesar de trabajar.

3º Hacer público el acuerdo para que llegue a conocimiento de los interesados.

CARTA DE SU SANTIDAD

A S. M. LA REINA Con motivo de la solemnidad celebrada el 17 de Mayo, Su Santidad el Papa León XIII se ha dignado escribir a su majestad la augusta madre de D. Alfonso XIII una preciosa carta, viva expresión de su paternal bondad y singular afecto.

En ella felicitó al Pontífice muy cordalmente a la reina Cristina por el acierto con que ha cumplido su misión de gobernadora del reino, y la no menos difícil y trascendental de madre, preparandole con la educación cristiana del joven soberano un reinado fecundo en prosperidad y bienestar nacional. Añade Su Santidad, en términos dignos de su piedad y de su amor a España, que hace votos por que sea euforante el futuro y dichoso el nuestro reinado, pidiendo a Dios las gracias de que ha de favorecer D. Alfonso XIII para hacer la felicidad de su pueblo.

Fué objeto de muchos comentarios la sorpresa ocurrida con el nombramiento de capitán general de Madrid a favor del general Macías.

Más de un ministro había asegurado que sería nombrado para aquel cargo el general Delgado Zúñiga. El Giba, periódico que recibe inspiraciones directas del gobierno, publicó también la noticia.

Un periódico, dice sobre este asunto: "El nombramiento del general Macías para el mando militar de Castilla la Nueva ha sorprendido bastante, no porque nada regate a este digno soldado sus méritos para dicho puesto, sino porque estando nombrado para Valencia, claramente se ve que se trata de una solución de última hora, o no consecuencia de haber sido descartados otros candidatos, ó precisamente para descartarlos."

LOS TETUANISTAS

El Siglo publica anoche un suplemento extraordinario, en que se insertan las actas de los que ha recibido el duque de Tetuán para su política.

Estas listas ocupan dos planas de letra pequeña.

Entre los adheridos a la política del duque figuran los exministros marqués de Estella, Sánchez Bustillo, Beranger, Danvila, Navarro Reverter, Castellano y Gómez Urdía; elementos y un esmerador y ediputaciones sucesivos periódicos, cuarenta y cinco y siete diputados provinciales y exdiputados y más de tres mil individuos que han ejercido cargo de elección popular en diferentes épocas.

En esta lista no figuran, naturalmente, los diputados y senadores tetuanistas de las actuales Cortes, los cuales no necesitan realizar nueva adhesión.

ASUNTOS VARIOS.

LA FIESTA DE SANTIAGO EN CIENFUEGOS (Por telegrama) Cienfuegos, Julio 25.

DIARIO DE LA MARINA HABANA Con objeto de conmemorar las glorias del patrono de España, Santiago, y celebrar el tercer aniversario de la fundación de la Colonia Española de Cienfuegos, celebró hoy una misa solemne en la casa de Saúl.

Ofició el padre jesuita Rodríguez, el cual pronunció una oportuna y elocuente plática, ensalzando la asociación por sus tendencias humanitarias y caritativas. Asistieron el Alcalde municipal, señor Zaguero, y numerosas damas y señoras de lo más distinguido de esta sociedad, con gran concurrencia de caballeros. Todos cuantos asistieron fueron obsequiados con dulces y flores por el presiden-

EL PASEO

57 OBISPO ISQUIÑA A AGUIAR. Realiza todas sus existencias a precios de quemasón.

El CALZADO más bonito y elegante que se conoce, hecho con hormas especiales, se detalla a precios sin competencia.

El público debe aprovechar la ocasión. English spoken. Teléfono 513. Habana. 1902

Pidase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Julio 26 Sábado WALTER RALEIGH

Nació en el condado de Devon, Inglaterra, el 26 de Julio de 1552. Célbre hizo su nombre, por sus escritos, por sus descubrimientos en América, por el alto destino que ocupó, y no menos que por todo ello, por sus desgracias y su trágica muerte.

En 1584 descubrió la Virginia, y en ella fundó una colonia dedicada exclusivamente al cultivo del tabaco, que introdujo en Inglaterra, al igual que la patata. Su suerte en la guerra valió el nombramiento de gran conestable de los ducados de Cornouailles y Devon y el ascenso a teniente general. Las riquezas y honores acumulados en su persona atraerón sobre Raleigh la enemiga y el odio de muchos, entre ellos los condes de Leicester y Essex, a quien más tarde había sucedido en el favor de la reina. Contribuyó a la destrucción de la escuadra Invencible, que vencieron más que los buques ingleses, los elementos desencadenados.

A la subida al trono, por muerte de Isabel, de Jacobo I, conspiró contra el monarca, y fué despojado de todos sus empleos, honores y dignidades, y sentenciado a muerte. No se cumplió la sentencia esta vez, pero estuvo encerrado doce años en la torre de Londres. La compañía de su esposa, que quiso compartir con él en su suerte, procuró el consuelo. Durante su cautiverio, escribió la Historia del Mundo, que aumentó su celebridad.

Al recobrar la libertad emprendió una expedición a la Guyana, donde sus anteriores investigaciones le hacían esperar el descubrimiento de una mina de oro. Fracasó en su empresa, regresando a Europa con la doble pérdida de su patrimonio y de un hijo querido, y arrestado en el camino de Londres, Jacobo I hizo revivir su sentencia de muerte que pendía sobre su cabeza, y fué decapitado el 29 de Octubre de 1618. Walter Raleigh subió al cadalso y murió con la misma entereza de ánimo que había mostrado en toda su vida.

REPORTER.

La estrella del destino.

Por más que se diga, es muy raro el hombre que no tiene sus pautas de un patetico. Ocurren hechos en la vida que hacen tambalear nuestra prevención contra lo maravilloso. A veces la casualidad nos juega cada bromita tan singular, que desconcierta nuestras más firmes convicciones.

Un día, por ejemplo, nos acordamos de una persona largo tiempo olvidada, a la que no habíamos visto en muchos años; y después de haber pensado en ella por azar, la encontramos al volver de una equina; como si hubiésemos evocado su presencia por la fuerza de un conjuro.

Somos muy dados a creer que no existe la casualidad, y a figurarnos que un ser misterioso preside ciertos hechos. De ahí la tendencia a suponer que los astros tienen vida psíquica con la que influyen en la suerte del hombre, y que manifiestan cierta predilección por determinadas personas.

El gran Kepler, primer organizador de la ciencia astronómica, admitía la existencia de un espíritu director sideral que marca la ruta de los cuerpos celestes, y suponía en el Sol un alma noble capaz de conmovir a distancia las almas de los planetas. También Kepler hacía horóscopos astrales, aunque se cree que le hizo para ganar dinero, en vista de que no le producían ninguno sus grandes estudios matemáticos, base y fundamento de la astronomía moderna.

De muchos hombres ilustres se sabe que creían en la existencia de un misterioso destino que les guiaba, sin darse ellos cuenta. Napoleón fué uno de estos hombres. Aunque no era tan superstitioso como afirman algunos biógrafos charlatanes, el gran conquistador declara en sus Memorias de Santa Elena que algunas veces le afeccionaron secretos presentimientos. Como Enrique IV y otros héroes, tenía fe en que una estrella del firmamento guiaba sus pasos.

Más de una vez se le vió salir de su...

FOLLETTIN

LA MARTIR DEL HOGAR

Novela escrita en inglés POR CARLOTA M. BRAEME

(Esta novela, publicada por la casa editorial Mancel, se vende en la "Módica Poesía", Obispo número 135.) (Continuación) Por este tiempo conoció a miss Gladys Bane, y habiendo oído ponderar la riqueza de lady Kinloch, hizo el amor a la sobrina, pensando que la fortuna le pedía sonreír por tercera vez. Pero la vida le recibió de una manera, que nuestro capitán vió que se había equivocado, tanto más, habiendo dicho lady Kinloch, sin embargo, que antes daba en fortuna a los pobres, que permitía que semejante hombre se comiese una peca de ella.

tienda de campaña para contemplar, lleno de aprensión, la estrella protectora de su destino. Dicha estrella, según investigaciones que se han hecho, es la que conocemos con el nombre de La Espiga de la Virgen, un hermoso astro de primera magnitud que estas noches de Julio puede verse hacia Occidente, un poco al Sur, de ocho a nueve. Dicen que la Espiga pasó por el meridiano en los momentos en que nació Napoleón, el 15 de Agosto de 1769.

Si esto es cierto, puede averiguarse por un sencillo cálculo la hora en que nació aquel hombre extraordinario. El 15 de Agosto "La Espiga de la Virgen" pasa por el meridiano a las tres y media de la tarde.

Tanta era la fe de Napoleón en su estrella, que en Mayo de 1812 se hallaba el emperador frente a Dautzig dispuesto a emprender la campaña de Rusia. Algunos de sus generales le expusieron los peligros y dificultades de la empresa; pero él los hizo salir al aire libre, y señalándoles un punto del cielo, dijo:

—¡No veis allá mi estrella, que resplandece más brillante que nunca? Efectivamente; en Mayo la Espiga de la Virgen se ostenta en su mayor brillo sobre el meridiano, a las nueve de la noche.

Pero ¡ay! cuando en el mes de Octubre el ejército de Napoleón emprendió la retirada de Rusia, ya la estrella del emperador no brillaba en el cielo, pues en dicho mes se encuentra ofuscada por el Sol, en plena conjunción con el astro del día.

El año en que vino al mundo Napoleón apareció un cometa en el cielo, que se notaba a simple vista a fines de Agosto; y en el año y mes en que murió el gran hombre (Mayo de 1821) vióse brillar otro cometa en el firmamento. Estos datos prestan no poca fuerza a los cálculos de la astrología.

Aún fuera del rango de los conquistadores, son muchas las personas que creen en la existencia de una estrella que preside sus destinos. En otro tiempo, y también hoy en menor escala, los fabricantes de horóscopos explotaban esta debilidad humana; y utilizando algunos conocimientos astronómicos, cuando querían revelar el destino de una criatura, buscaban en el cielo la estrella que pasó por el meridiano en el momento en que nació la persona cuya suerte iban a pronosticar.

Es tan sugestiva esa tendencia a suponer una significación cabalística en las estrellas, que en Inglaterra muchos de los que no creen tales paparruchas, aceptan por broma y curiosidad estos yatiolinos, y acuden a los magos de la astrología para que les hagan el horóscopo.

Por medio de un cálculo sencillo puede saberse la estrella que pasa por el meridiano en un día cualquiera a una hora dada; y una vez hecho este trabajo astronómico, empieza a funcionar la astrología prediciendo el destino del interesado, conforme a los cálculos ingeniosos que pone en juego.

De modo que, si le toca en suerte una estrella de primera magnitud, ó un planeta notable, sacan en consecuencia que el predeterminado será una persona de alta significación, etcétera. También influye la proximidad de otras estrellas ó planetas al punto indicado. Todo es cuestión de ingenio y fantasía por parte del adivinador.

En el firmamento hay unas 20 estrellas de primera magnitud, 65 de segunda, 200 de tercera, 425 de cuarta, 1100 de quinta y 3200 de sexta. Estas últimas apenas se distinguen a simple vista. Los astrólogos no utilizan más que las grandes, desde la primera a la cuarta magnitud. Tal orden de tamaños, ó mejor dicho, de aspectos, se acompaña con el orden social, donde vemos que los grandes caracteres y notabilidades son siempre en escasa minoría.

Así, del que nace, por ejemplo, el 7 de Julio a las once y media de la mañana, podrá decirse que su estrella es la más brillante del cielo; puesto que en tal fecha y hora pasa por el meridiano la esplendente Sirio, la reina de las estrellas fijas. A todo el nace a las doce del día unos minutos antes ó después, según el día del año que sea, fe cabrá en suerte rey de los astros, el Sol. Dicese que Josefina Tachser nació en la Martinica el 24 de Junio al medio día. Un astrólogo le predijo que sería reina, y que no moriría en el trono. Fundaba su predicción en que el cielo estaba nublado cuando nació Josefina bajo la protección del Sol. Lo cierto es que Josefina Tachser fué emperatriz esposa de Napoleón I, y que éste la repudió porque no le daba hijos.

Enamamiento que conservan las familias en un libro especial. Para esta diligencia no tienen más que enviar, pagando lo que valga, a alguna sociedad astronómica de las muchas que hay allí, una nota del día y hora en que nació el niño ó niña cuya estrella y destino quisiera averiguar. Los astrólogos no hacen más que indicar la estrella; los astrólogos se encargan de hacer el horóscopo a su capricho.

Como asunto de pasatiempo ó simple adorno, puede pasar esta costumbre, la cual bajo el punto de vista científico, no tiene valor ninguno ó por lo menos no se ha podido demostrar todavía.

P. GREAT.

La destrucción de un idioma y de una nacionalidad.

III

La enseñanza gratuita del castellano a los ingleses y a los americanos. En dos artículos publicados en los números de la edición de la tarde del DIARIO DE LA MARINA correspondientes al 9 de Noviembre de 1901 y al 25 de Abril de 1902, respectivamente, he tratado de demostrar que convendría fundar en esta Isla una sociedad, cuyo objeto sería la defensa del idioma castellano contra la invasión de los barbarismos que vienen echando a perder el habla de Castilla y la transformarán poco a poco en una horrosa jerga, si no se pone pronto remedio a semejante mal.

De todos los medios de acción de que dispondría la proyectada sociedad, el más útil sería tal vez la fundación de centros gratuitos de castellano para los ingleses y los americanos.

—Y a mí que me importa, dirán algunas personas de criterio limitado y de poca previsión, que los extranjeros sepan ó no sepan el castellano? Esto importa mucho para el porvenir de Cuba; siendo corto el número de los extranjeros, y prestándose ellos para aprender el idioma nacional, se asimilaban rápidamente al país y a sus costumbres, leerían los periódicos locales, se acostumbrarían a hablar siempre castellano, y por fin se casaban con mujeres naturales de la localidad, olvidando poco a poco su propia patria, hasta no tener otra que la de sus esposas y de sus hijos. Antes al contrario, si son muchos los extranjeros por el idioma, también serán muchos los errores por el oírlos; se renunciará a sus compendios, leerán únicamente periódicos escritos en su idioma, conservarán sus antiguas costumbres, se casarán con mujeres de su país y educarán a sus hijos de tal manera, que serán tan extranjeros como ellos.

Un día, durante mi estancia en Méjico, pasaba por la calle, acompañado de un niño, hijo de extranjeros y natural de dicho país. Quiso hacer que se quitara el sombrero como era debido ante la bandera de rubies, de perlas y de esmeraldas de un batallón mejicano. Pero el niño se negó a despojarse ante la enseña de su patria. Sin duda alguna su padre y su madre le habían enseñado a despreciarla; pero tal vez ellos no tenían la culpa; debían ignorar el idioma castellano y desconocer las bellezas de la historia patria del país en que vivían. A consecuencia de la educación que había recibido el niño que no sabía tampoco el castellano, (sino algunos términos de la jerga callejera), y menos la historia de su país, no podía querer la tierra en que había nacido. ¡No tenía patria!

En Cuba, algo semejante ha de suceder por desgracia a las generaciones venideras. En el transcurso del siglo que empieza, este territorio recibirá a algunos millones de emigrantes que habitarán casi todos un inglés más ó menos puro. Para el hombre previsor que se dedica al estudio de la ciencia histórica de la lingüística, se trata de saber si la nación cubana está ya conformada con la triste perspectiva de ser absorbida por los emigrantes, sin ofrecer resistencia alguna, ó si tiene el valor suficiente para prepararse desde ahora, con el objeto de tratar de absorber a su vez, los elementos extraños, trocando el papel pasivo de anexada por el empujamiento activo de anexadora. La contestación la pueden dar hasta aquellos que dicen: "Y a mí qué me importa que los extranjeros sepan ó no el castellano?"

Siendo la inmigración extranjera lenta y progresiva, su asimilación por la nacionalidad cubana será relativamente fácil, si es que no se sigue perdiendo tiempo como se ha hecho hasta ahora. Es cierto que los americanos no se muestran muy dispuestos a dedicarse al estudio del castellano; pero hay razones que explican esta falta de disposición que no es causada por la torpeza, ni por la mala voluntad. Si el castellano fuera más fácil de aprender, ó mejor dicho, si se empleara un mejor sistema para enseñarlo, ya se vería que los americanos no son ni tan holgazanes ni tan descuidados como algunos lo creen. Los profesores de castellano que no son lingüistas y que no saben el inglés, están generalmente convencidos de que para cumplir, basta con hablar castellano al alumno americano ó inglés que no entiende nada y se desahoga con sobrada razón. Luego queda el recurso de decir que el americano es un bruto, cuando en realidad muchas veces lo contrario es lo que sucede. Nadie le ha dicho al desgraciado alumno que en castellano

esta vocal tiene un solo sonido, siempre el mismo, mientras que en inglés, puede tener varios, según los contextos que la acompañan. Al leer las palabras castellanas fallo y fallo, un inglés pronunciará inevitablemente folo y folo, con arreglo a la fonética de su propio idioma. Tampoco sabe que en castellano el acento modifica solamente la duración de una vocal, y nunca su sonido. El profesor de castellano que no conoce perfectamente las leyes de la fonética inglesa no puede hacer las comparaciones necesarias, ni conocer las causas verdaderas de las faltas cometidas por el alumno y menos remediarlas.

Por mi parte, habiendo adquirido una larga experiencia en la enseñanza del castellano a los ingleses y a los americanos, creo que es mi deber para con Cuba, mi patria adoptiva, publicar algunos de los procedimientos que he adoptado, a pesar de no disponer del espacio suficiente para hacerlo extensamente.

Primero que todo, hago que los alumnos ingleses ó americanos aprendan a pronunciar palabras que pertenecen a su propio idioma con arreglo a la fonética castellana. En inglés, la vocal A de las palabras *fat, far, fall, fat, fare*, tiene cinco sonidos distintos. En castellano, no tendría más que uno. Enseño luego al alumno que lo mismo resulta con las demás letras, hasta que no dé más que un solo sonido a cada letra castellana, y deje de pronunciar *folo y folo*, en lugar de *fallo y gallo*. Al cabo de una ó dos semanas a más tardar, el discípulo inglés ó americano leerá de una manera inteligible para cualquier español, un trozo de castellano, aunque sea sin entender lo que lee. Todos aquellos que han estudiado idiomas saben que una lección bien pronunciada es casi una lección sabida. Es tan fácil aprenderla como si se tratara del idioma propio.

La letra R del castellano ofrece una gran dificultad para los ingleses y los americanos. Hace algunos años, publiqué en la prensa mejicana un artículo para demostrar que fonéticamente hay en castellano cinco clases de R: no puedo reproducir aquí dicho artículo; pero lo conservo y lo tengo a la disposición de la proyectada sociedad de defensa del castellano en Cuba.

Otra dificultad muy importante para los ingleses y los americanos es la designación del género de los nombres sustantivos y la formación del femenino de los adjetivos. El adjetivo inglés, a pesar de ser variable en algunos conceptos (*this, there, that, those, great, greater, greatest*) es invariable en otros. Un inglés ó un americano encuentra en el castellano dificultades nuevas y para él desconocidas. Si aplica las reglas de la gramática inglesa, se equivoca casi a cada palabra, ó causa de las numerosas diferencias de concordancia. El artículo, invariable en inglés, concuerda en castellano en género y número. Luego, cuando se trata de las cosas inanimadas; de las que no tienen sexo y pertenecen al género neutro en inglés, ¿cómo podrá el alumno saber que *paño* es masculino y *mano* femenino? ¿Por qué no se dice *el paño* conforme se dice *el paño*, ya que la terminación fonética es masculina? Por la misma razón el alumno inglés dirá *el problema* en lugar de *el problema*, al enterarse de que la terminación fonética pertenece al género femenino como sucede en *roca, mesa, casa, puerta*, etc....

Para vencer estas grandes dificultades, he trabajado durante varios años, para hacer una lista relativamente completa de los nombres de cosas inanimadas, colocándolas por orden de terminaciones ó indicando el género a que pertenecen. El alumno inglés ó americano tiene que copiar las listas, traducirlas al inglés y decir el los sustantivos son masculinos ó femeninos en castellano.

Pronto aprende que los nombres en *ao como cine, coñac, fraz, visao*, etc., son masculinos. Luego se entera de que los en *ad*, años 575 contenidos en la lista son femeninos. Sólo *abad* es masculino. Pero *abad* no es nombre de cosa, sino de varón, cuyo femenino es *abadesa*. Usé todos los *ad*, como *animal, animal, animal* *hoat*, son masculinos. Pero *el canal* (*canal*) *canal* *canal* de Riego ó *navegación* *canal* *señal* y *decretal* son femeninos. Por otra parte, los adjetivos de una sola terminación en *o* como *castellano, central, comercial, conyugal*, sirven para ambos géneros, en castellano lo mismo que en inglés. Los sustantivos en *ao como afán, asfrán, capitán, cordobán*, son masculinos, mientras que los adjetivos de la misma terminación, como *castaldn, ciemaldn*, etc., forman sus femeninos añadiendo una *a*.

El estudiante inglés ó americano, al aprender estas reglas de aplicación práctica tan útiles, se interesará cada día más para el estudio del castellano y verá la inmensa superioridad de este sistema tan práctico y tan teórico al mismo tiempo sobre la exaltada y rutinaria práctica que preside de las reglas y hacer perder tanto tiempo; luego el alumno estudiará la lista de los nombres en *ao como acobar, ajar, almdar, azar*, etc., que son masculinos, atendiendo a que *acobar* y *mar son* ambiguos. Los adjetivos en *ao como capitán, capitán, conastlar*, etc., son de una sola terminación, también en *E*. Se puede asegurar que el alumno inglés ó americano aprende mucho más en una semana por este sistema que en diez años de práctica, con el método que consiste en no tener ninguno.

Otra dificultad muy grande para los ingleses es la conjugación castellana. En inglés no hay más que una sola conjugación, y en castellano hay tres, de modo que un verbo de la única conjugación inglesa corresponde a un verbo de cualquiera de las tres en castellano. De ello resulta que el extranjero, en lugar de aprender una conjugación entera, luego otra, y por fin otra, debe aprender un solo tiempo de las tres y no pasar al siguiente tiempo, sin saber perfectamente el primero en los tres modelos *amar, ismar y partir*, que corresponden indistintamente a la única conjugación inglesa. La práctica me ha enseñado de que el alumno inglés ó americano aprende mejor y se anima más, cuando se sigue hasta donde sea posible las divisiones existentes en su propio idioma, adoptando el sistema comparativo que le permite ver las diferencias y las semejanzas entre ambos idiomas.

En una carta que conservo como recuerdo, Mr. Dunn, de Kenton (Ohio), me dice que, después de estudiar el castellano por varios métodos, tuvo la oportunidad de hacerlo por mi sistema durante una temporada que pasó en Méjico. Mr. Dunn añade que jamás se había hecho una idea tan exacta de la índole del idioma castellano. Debo añadir que, a mi parecer, la sociedad de defensa del idioma castellano podía utilizar los servicios de los señores profesores de dicho idioma que no poseen el inglés, no durante el primer año, sino durante el segundo cuando los alumnos ingleses y americanos entiendan ya sin dificultad sus explicaciones dadas en castellano. Pero el primer año debe estar a cargo de profesores que sepan el inglés y puedan, por tanto, emplear el sistema comparativo.

Teniendo fe en la posibilidad del éxito, los defensores de la raza latina deben unirse y hacer cuanto esté en su parte para no permitir que desaparezca de Cuba el idioma castellano. No se trata de resistir a la propagación del idioma inglés, cuya importancia es inmensa. Sólo se trata de que el castellano se conserve al lado del idioma de Lord Byron, y de que el pueblo cubano hable los dos con la mayor pureza, hasta donde sea posible, prescindiendo del *lingua* que no es propio de los pueblos cultos.

ALFREDO BOISSÉ.



¡TRABAJO FUERTE!

El trabajo fuerte cansa, los abusos gastan, y las preocupaciones y chascos de la vida agotan la energía de una perfecta virilidad.

La ELECTRICIDAD, aplicada por medio de mi maravilloso CINTURON ELECTRICO, todo lo restaura, hace que el hombre se sienta joven, despierta su actividad.

Libro y consultas gratis.—Pare á mi despacho ó escribame y le enviaré el libro y gratis mi libro, que dá todos los informes necesarios.

Dr. M. A. McLaughlin,

O'REILLY 90, HABANA, Cuba.—Horas de consultas de 8 a. m. á 8 p. m. Domingos 10 a. m. á 1 p. m.

—Y no cree usted que esa hermosa dama se aburrirá de un viudete? —Sí... para mí es lo más seguro; creo que la galantería es el lado flojo de esa lady, la conquistaría. —Pero eso le da todo eso por lo general común á todas las mujeres—observó el capitán. —Una más que otras.... en fin, le dejo á usted. Voy á cobar unas oarabolas. —Ni el billar ni los naipes tuvieron atractivo aquella noche para Vence Wynyard, estaba grandemente pensativo. A veces suspiraba recordando la apenada fars de Gladys Bane. Pero otro pensamiento debía ocuparle mucho más, porque tres días más tarde, en una lujosa mansión situada en uno de los lugares más pintorescos de Kensington, en el salón principal, veíanse dos hermosas damas en animada conversación. Lady Rooden y su hija Angela. —Me ha parecido—decía la madre—el capitán Wynyard, uno de los hombres más simpáticos y distinguidos que he conocido. —Nunca le he oído tan grandes alabanzas de nadie, mamá. —Porque las mereco, Angela; es un hombre que me ha gustado mucho.... —A mí me gusta todo lo que le gusta á usted, y me disgusta lo que no le piace, pero en este caso, mamá.... Y se detuvo teniendo que sus palabras pudiesen ofender á su madre, —... en este caso—concluyó ésta con gran alivio de Angela. —Verdad, mamá; no me es simpático. —Siempre he observado—dijo lady Rooden—que nuestras simpatías ó antipatías no tienen causas motivadas. Nos gusta uno ó nos disgusta, sin saber por qué. —Yo creo en las primeras impresiones—replicó Angela—y las estimo correctas. Si me gusta una persona á primera vista, es mi amiga; si me disgusta, jamás lo será. —Y qué te pasó con el capitán Wynyard—preguntó su madre asonsonante. —Siento mucho decirle que me fué antipático, mamá. —¿Cómo, Angela? ¡El hombre más guapo de Londres!... —Sí... será guapo; también es hermosa una estatura, pero no tiene alma. —Qué raro apreciación—exclamó lady Rooden. —La apreciación exacta, mamá. El alma se transparenta en el rostro, y á veces convierte en hermosa una cosa fea. —Pero Angela.... generalmente la belleza no se juzga así. Se aprecia la dulzura de las facciones, por el brillo de los ojos, por la curva de los labios.... —Ah, mamá! Esa es la forma material.... El capitán Wynyard es guapo, pero le falta la belleza espiritual.... no es guapo. —¿Que no es guapo!—exclamó lady Rooden—¿Cómo es posible que digas eso? —No lo es á mi juicio, mamá. Le extraña á usted que yo le llame feo á un hombre que tiene reputación de hermoso. —Claro.... no hay una mujer en Londres que repita lo que tú estás diciendo. —Será así. Esos ojos que á los demás parecen tan brillantes, casi los conceptúo inabos, y su boca, que algo alabar por la finura de su curva me parece ornal y débil.... —Bija más, estás diciendo tonterías. —De veras, mamá? Pues lo siento, porque esa es mi opinión y jamás me he equivocado en estas primeras impresiones. Esta discusión, á propósito del hermoso capitán, se había suscitado varias veces entre la madre y la hija cada una de ellas aferrada á la opinión formada desde el primer momento. Mr. Wynyard, desde la primera visita, se había hecho cargo del lado flojo de la encantadora virgen, comprendiendo que en su carácter dormitaban la vanidad y el egoísmo. El capitán vió la situación bastante clara. La dama tendría infinidad de adoradores, y un duque ó un conde tendrían plaza si no tenía él bastante ingenio para cercarla por su propia

de este sistema tan práctico y tan teórico al mismo tiempo sobre la exaltada y rutinaria práctica que preside de las reglas y hacer perder tanto tiempo; luego el alumno estudiará la lista de los nombres en *ao como acobar, ajar, almdar, azar*, etc., que son masculinos, atendiendo a que *acobar* y *mar son* ambiguos. Los adjetivos en *ao como capitán, capitán, conastlar*, etc., son de una sola terminación, también en *E*. Se puede asegurar que el alumno inglés ó americano aprende mucho más en una semana por este sistema que en diez años de práctica, con el método que consiste en no tener ninguno.

Otra dificultad muy grande para los ingleses es la conjugación castellana. En inglés no hay más que una sola conjugación, y en castellano hay tres, de modo que un verbo de la única conjugación inglesa corresponde a un verbo de cualquiera de las tres en castellano. De ello resulta que el extranjero, en lugar de aprender una conjugación entera, luego otra, y por fin otra, debe aprender un solo tiempo de las tres y no pasar al siguiente tiempo, sin saber perfectamente el primero en los tres modelos *amar, ismar y partir*, que corresponden indistintamente a la única conjugación inglesa. La práctica me ha enseñado de que el alumno inglés ó americano aprende mejor y se anima más, cuando se sigue hasta donde sea posible las divisiones existentes en su propio idioma, adoptando el sistema comparativo que le permite ver las diferencias y las semejanzas entre ambos idiomas.

En una carta que conservo como recuerdo, Mr. Dunn, de Kenton (Ohio), me dice que, después de estudiar el castellano por varios métodos, tuvo la oportunidad de hacerlo por mi sistema durante una temporada que pasó en Méjico. Mr. Dunn añade que jamás se había hecho una idea tan exacta de la índole del idioma castellano. Debo añadir que, a mi parecer, la sociedad de defensa del idioma castellano podía utilizar los servicios de los señores profesores de dicho idioma que no poseen el inglés, no durante el primer año, sino durante el segundo cuando los alumnos ingleses y americanos entiendan ya sin dificultad sus explicaciones dadas en castellano. Pero el primer año debe estar a cargo de profesores que sepan el inglés y puedan, por tanto, emplear el sistema comparativo.

Teniendo fe en la posibilidad del éxito, los defensores de la raza latina deben unirse y hacer cuanto esté en su parte para no permitir que desaparezca de Cuba el idioma castellano. No se trata de resistir a la propagación del idioma inglés, cuya importancia es inmensa. Sólo se trata de que el castellano se conserve al lado del idioma de Lord Byron, y de que el pueblo cubano hable los dos con la mayor pureza, hasta donde sea posible, prescindiendo del *lingua* que no es propio de los pueblos cultos.

ALFREDO BOISSÉ.

Sociedad Benéfica Burgalesa

SECRETARIA

Por acuerdo de la Junta Directiva y de orden del señor Presidente, en cumplimiento del artículo 39 del Reglamento, se cita á los señores socios para la Junta general ordinaria que tendrá lugar el domingo 27 del actual á las 12 del día en el Salón número 10 del Hotel de la Habana 21 de Julio de 1902.—El Secretario, Díaz López

C. 1199 26-25 24-36

ASOCIACION de DEPENDIENTES DEL COMERCIO

SECRETARIA

A las siete y media de la noche del domingo 27 del mes actual, se celebrará la Junta general reglamentaria del segundo trimestre del año en curso en el salón del Centro de esta Asociación, para la cual se convoca á los señores asociados de orden del señor Presidente.

Para poder tomar parte en dicha Junta es requisito indispensable que los socios que concurren á ella, estén provistos del recibo del mes corriente y tener por lo menos tres meses de inscripciones de conformidad con lo que previene los Estatutos Generales de la Asociación.

La relación impresa de los trabajos llevados á cabo por la Directiva en el trimestre de referencia, podrá recogerla todos los socios que la deseen, en esta Secretaría, desde el sábado próximo.

Habana, 21 de Julio de 1902.—El Secretario, Sr. A. F. Torres. 5776 26-22 14-27

NOVA REMESA DE POLVOS DE ARROZ de Sarah Bernhardt á 40 centavos la caja EN OBISPO 131 Paraguería Francesa.

5606 26-18

uenta. Por esto se dedicó exclusivamente á ella desde la primera entrevista y fué asiduo en sus entrevistas. A veces sentía inmensa predilección por los juveniles encantos de la hija, pero después pesaba el asunto fríamente. El que se casase con la madre gozaría veinte ó treinta años de Rood Abbey y sus pingües rentas, y el que casase con la hija tendría que esperar esos veinte ó años para que Rood fuese suyo. A las pocas entrevistas, lady Rooden empezó á deleitarse con las visitas del capitán, siendo su único disgusto la para ella incomprendible apatía que le profesaba Angela. Esta nunca parecía satisfecha en su sociedad y procuraba escapar de la sala á la primera oportunidad. Cuando el capitán la dirigía la palabra, sus respuestas se reducían á monosílabos. La madre no comprendía tal aversión al que ella consideraba el más amable de los hombres. El asunto fué engrosando de tal modo, que Angela fué la única en no comprender lo que iba á ocurrir. Completamente convencida de que su madre conservaba el culto del esposo perdido, no pensó jamás que pudiese entregar el corazón á otro hombre. Una hermosa mañana de junio, el capitán Wynyard hizo una escapada á Rood-House, bastante temprano. Se trataba de un *garden-party* en Richmond y nuestro buen mozo quería llevar á las dos señoras,

Habaneras.

(NOTAS)

La función gallega

Un éxito
Y éxito brillantísimo ha sido la función de anoche en el gran teatro Nacional.

La Beneficencia Gallega puede vanagloriarse de esta nueva victoria.

El lleno era completo y los aplausos se contaban por números del programa.

El presidente de la República honró con su presencia el espectáculo.

Tanto la compañía de Albis como el orfeón *Los de Galicia*, todos han cumplido como buenos colaboradores en el incremento de una fiesta que por sus predios es satisfacción del presente, será más, en su recuerdo, una página de oro en la historia de la nobilísima institución gallega.

Enhorabuena a todos.

Feliz viaje

Para Nueva York se ha despedido esta mañana la interesante dama Virginia Ojeda de Ferrán.

Feliz viaje!

En el Vedado.

Fiesta esta noche en el *chalet* de la *Sociedad del Vedado*.

Consistirá en la representación de las obras cómicas *El beso* y *El novio de la Inés*, por el simpático grupo de aficionados que componen la Sección de Declamación.

Después, baile por la orquesta francesa de Torreblanca.

Se fiesta de socios.

Felicidades

El joven y risueño hogar Tabernilla González se embellece hoy con la presencia de un tierno niño que es fruto primero de la dichosa unión de la gentil Julia y el simpático Santitos.

Es un vástago precioso que ha venido a coronar la felicidad de un matrimonio.

Nuestros votos por su ventura infinita.

Días

Hoy: Santa Ana.
Son, pues, los días de Santa Galbia, la linda señorita que es gala y encanto de una nueva generación del mundo habanero.

Reciba Anita nuestro saludo afectuosísimo.

Y muchas felicidades, encantadoras!

EL BANQUETE DE ANOCHES

(EL LOUVRE)

Notas en colaboración

¿Necesitaba aún nuestra ciudad de establecimientos que le den realce y orgullo?

Pues ahí está *El Louvre*.

A su vista el *restaurant* de primer orden asoció ya la magnificencia de su arreglo, decorado e instalación.

Se ha transformado de modo tan completo, que del antiguo *Louvre* parece no haber quedado más que el local, la tradición y la nombradía.

Todo—mobiliario, adornos y alumbrado—es de absoluta novedad.

Y qué buen gusto ha presidido en todo!

Salones y gabinetes han recibido en sus más pequeños detalles los beneficios de esas obras que colocan hoy al *Louvre* en el rango de las más elegantes obras de la Habana.

Pintura, sillería, espejos, perchas, todo ha sido renovado o sustituido de modo que a la novedad acompaña el buen gusto.

He ahí la nota dominante en las reformas realizadas: novedad y elegancia.

Espejos de blanco marco enlazan de las paredes, a las viejas sombrereras han reemplazado perchas que afectan la forma de salvavidas, en cada teatro hay un *servidor*, en cada repisa una planta de flores y sillitas amarillas, en vez de negras, que eran las antiguas, circundan la diversidad de mesas.

A más se han extendido las reformas: hoy cuenta ya *El Louvre* con una tribuna para los profesores que con sus audiciones musicales amenizan las horas de la comida y cuenta asimismo con un *salonito*, instalado por la parte de Consuelo, en comunicación con el hotel y *restaurant*, que es una pieza ahijada con gusto, *comfort* y distinción y que para recibir, leer periódicos y escribir una carta tendrá excelente aplicación.

Y restaba hablar de la más celebrada y más brillante de las mejoras llevadas a cabo en aquella casa.

Me refiero al *salubrismo*.

Como *El Louvre*, en esta nueva etapa de su existencia, una iluminación eléctrica de las más espléndidas que se conocen.

Por la curva de los arcos corren dos hilos de bombillas eléctricas y haciendo *pendants* hay globos de luz en los matices y en los testeros.

El efecto de la iluminación no puede ser más grandioso.

Aquella claridad radiante es la del día, bella en su esplendor.

Es un derecho de luz que maravilla y deslumbraba.

Las obras de reforma y decorado de *El Louvre* debían festejarse, y así pensándolo los dueños de la casa, los señores don Carlos Salas y don Manuel López, tuvieron a bien organizar la comida que se celebró anoche en honor y obsequio de la prensa habanera.

La mesa, servida con deliado arte y gusto exquisito, extendióse en los departamentos destinados a gabinetes, libres éstos de los tabiques que los dividían e incomunicaban.

Flores, muchas y muy bellas flores, en *corbilles* ó regaderas artísticamente, daban su nota poética en la elegancia del conjunto.

Mesa decorada con distinción tan completa que el más exigente no hubiera tenido reparo que hacerle al reparo que oponerle.

Tal es la verdad.

Crónica ésta escrita en colaboración por cutaro de los redactores del *DIARIO* que asistimos al *banquete*, cumplida queda, en las líneas que anteceden,

la parte que en la reseña habo de correspondirme.
Tienen ahora la palabra otros queridos compañeros.

ENRIQUE FONTANILLS.

Los comensales

Llegaban a treinta, que representaban la plana mayor y menor del periodismo. Todos comieron como lo que son, y a la hora en que cerramos este número no se tiene noticia de ningún cólico *miserere*, ó *séase miserabile*, lo cual se debe seguramente a que bebiéron todos como lo que han sido, son y serán. A no ser tan exquisita la bebida, tan delirados los manjares y tan selecta la música que amenizó el banquete, hoy tuviéramos que lamentar la explosión de algún *Mont Pelé* rotativo. Se repitieron todos los números de música y casi todos los del *menú*. Reinó la más franca alegría y hasta se habló de *decadentismo*. Uno de los *decadentes* quiso hacer versos, pero se le amonizó con la rabel, con el *empéfito* y con haberlo Presidente de la República. Ante esta última amenaza el *decadente* resudió la cabeza sobre un hombro de Solís y sollozó a pulmon tendido y a garganta terciada: el infeliz se había dormido sobre sus laureles.

Tríay anunció la próxima salida de su libro "La cocina oriolés," que llamará fuertemente la atención de los ayacustes, y prometió celebrar el éxito con un *banquete*, cuyo *menú* será hecho por el propio cocinero con recetas propias.

A pesar de haber treinta periodistas reunidos, solo faltó del servicio un *sañero*.

Al despedirnos de los amables anfitriones fálmos obsequiados con *ras cascas* para el día y uno de hoy, en previsión de que no hubiere "de qué darlas."

A las doce de la noche salimos todos en perfecto orden, sin llevarnos cochecillos, servilletas, sillas, tenedores, *estofados*, como es costumbre entre gente de buena sociedad. Está vez quebrantó la regla... No hubo hartos.

Una pareja de policía vigió nuestra salida previo minucioso *chequeo* de nuestros bolsillos.

ATANASIO RIVERO.

La comida

POSTAGE. *Xerez*—Molina y C^o

CONSUMPTION. *Gracias*

BOBS D'ORURE. *Comité de Lar Saludes.*

Petit complet de Volailles. *St. Emilian*

ENTREE. *Trevelan Fresas.*

Poulet Grill. *Champagne*

RELEVÉ. *Pommes & Grenou.*

Filet de pargo canapé. *Mout & Chandon*

Punch à la Romaine.

ROTI. *Champagne*

Filet de bœuf au cresson.

SALADE—Melon.

DESSERT. *C D'Almeida.*

Puding Gabinet.

GLACE.—Fruits assorties.

CAFÉ.—LIQUEURS.—COGNAC.

Ahí va, en *corrocho* feñatá, la lista de los manjares que constituyeron la comida y los vinos con que se acompañaron. La ha dejado en el idioma de B-llat S-v rin y J-tes Gouffé, el albarita que mejor ha definido la fisiología del gusto en la mesa y el cocinero que ha alcanzado tanta fama con sus guisados como con sus libros de cocina, porque la del *Louvre* fué anoche precisamente francesa; confeccionada con tal delicadeza en las cocorolas, como presentadas con ese exquisito arte que es, para el gastrónomo, *signifón* del apetito.

No sé si el maestro del *Louvre*, cuyo nombre cometí el olvido, que siento, de averiguar, ha ganado en alguna parte el *cordón azul* de las empuñadas del arte culinario; pero si así no fuese, desde anoche debió obtenerlo, con la categoría, cuando menos, de comendador de la orden, porque no omitió ni detalle, no olvidó una sola especie, no se le fué la mano pesando por carta de más ó por carta de menos en todo lo que correspondía a cada plato: sin exceso de grasa en la condimentación, sin exuberancia de ingredientes y accesorios en aquello que sirve para dar a las carnes el diverso y exquisito sabor que les da el apropiado gusto.

La cocina francesa, que basa el deleite del paladar, no se reargna con los elementos de la nuestra; y así, lo engaña, lo recrea y aviva, sin perturbarlo como otras. Y como sus vinos son asimismo suaves y aromosos, constituyen el complemento de la comida.

Dicho esto, sentido que el jefe de la cocina del *Louvre* puso sus cinco sentidos en su trabajo para que resaltase un sexto que no ha sido clasificado aún por los especialistas, el del agrado, y que la despensa desempeñó las viejas botellas de los riquísimos vinos que guarda de tiempo inmemorial y que tanta fama han dado a la casa, para llenar con su contenido las seis u ocho copas de cada comensal, cada vez que se yacaban, y hecha justicia a la servidumbre del *restaurant*, que atenta y con precisión se llenaban espéndidamente sus funciones, solo resta añadir que el banquete de anoche era—¡qué diantre!—por qué no decirlo?—digno de los comensales, que si pasan la vida encumbrando a unos, elogiando a otros y multiplicando méritos, bien merecen que alguna que otra vez se les diga: "Para vosotros es el reino de la mesa y la gloria de las atenciones."

JOSE E. TRIAY.

Los brindis.

Al descorcharse el *Champagne* se levantó Tríay para felicitar a los dueños del *restaurant* por las reformas y por el cocinero que se gastan. También arrojó su *chinita* a Fontanills pidiéndole que improvisara unas *décimas*; pero éste se hizo el *señero*. Saladríguez habló por dos veces: el tema de sus discursos fué muy florido, pues se limitó a proponer, primero, que los ramos que adornaban la mesa se envaran a las señoras de los anfitriones y de los directores del *DIARIO* y de *La Unión Española*. Después insistió en el tema de las flores. No hay como ser autor dramático del teatro *Alhambra* para adquirir cierto *misticismo* poético.

Ubagó también habló.

Hizo un *juego* de palabras delocadísimo (*Heliogabalo* y *elogiábalo*).

Un silencio balagador asióg esta quinta *escena* anagramática.

El orador se sentó en medio de una ovación muda y seria.

Y tocó el turno a Hernández Miyares, que nos deleitó, asegurándonos la perdurabilidad del nuevo orden de cosas y hablando de otras muchas más, flugiéndose *brío* con una propiedad perfecta.

El señor Oozzo (don Isidoro) terminó los brindis en serio deseando que siga fomentándose la cordialidad entre españoles y cubanos y que *El Louvre* vaya de bien en mejor.

Muchos aplausos.

Solís no brindó, pero interrumpió a todo el mundo.

RUY DIAZ.

CRONICA DE POLICIA

UN ASALTO

Anoche se presentó a la policía la morena Juana Pérez, de cuarenta años y vecina de Reunión N. 3, manifestando que hallándose dormida en la sala de su domicilio con la puerta de la calle entornada, penetró de improviso un individuo desconocido, que agarróla por el cuello, le causó varias lesiones, y como ella pidiere auxilio, dicho sujeto comprendió la fuga, sin haberse logrado su detención.

De este hecho conoció el juez de guardia.

UN LESIONADO

En la casa de salud *La Parisina Concepción*, ingresó ayer D. Antonio G. López, vecino de Figueras 110, porque hallándose en el estable de dicha calle esquina a *Diaria*, fué lesionado por un mulo que trataba de engancharse en un carruón.

El estado del paciente es grave.

CON UN LADRILLO

Al estar en la mañana de ayer D. Pascual Marcos dirige do las obras de la casa calle de Tenerife esquina a *Carmen*, tuvo la desgracia de que le cayese en la cabeza un ladrillo en los momentos de pasar por debajo de un an mulo en que trabajaban varios peones.

El señor Marcos fué asistido en el Centro de Socorro de un *herido leve*, en necesidad de asistencia médica.

DANO EN LA PROPIEDAD Y LESIONES

En el Centro de Socorro del primer distrito fué asistida ayer la niña Christiana Quere López, de diecinueve años y vecina de Tejadillo N. 52, de una contusión de segundo grado con escoriaciones de la piel en la mano izquierda, etc. necesidad de asistencia médica.

Esta lesión le fué causada por un conchabino el moreno Guillermo Linares, quien con la varilla de una cama de hierro se entró a golpes. Dicho individuo le rompió además las ropas que tenía puestas, y le arrojó al patio de la casa los muebles del cuarto en que vivían, y en, a habitación cerró llevándose la llave.

El acusado no fué habido.

DOS MAQUINAS DE PELAR

A la voz de *ataja* fué detenido en la calle de Teniente Rey esquina a *Aguiñeta*, el blanco Ricardo Bieza Noroña, que era perseguido por el pardo Juan F. Díaz, que le acusa de haber entrado en la barbería situada en Habana N. 67, y en un momento de descuido le robó un par de tijeras de pelar, los cuales los factos ocupadas, envueltas en un pañuelo.

El detenido, que ingresó en el *Vivac* en los momentos de ser alcanzado por el Díaz, le agradeció en una de sus *ufjerías*, causándole una herida en la cara.

EN LA CATEDRAL

D. José Martínez, portero de la Santa Iglesia Catedral, se presentó ayer tarde en la primera Estación de Policía, manifestando que hallándose cuidando la Sagristía, por encontrarse los señores Canónigos en el *rezo*, fué avisado de que estaban ocultos en los altares de San Juan y Santa Barbara, por lo que al acudir allí, observó se habían llevado los *pañes* de dichos altares, valuados en ocho centenes.

Se ignora en ó quienes sean los autores de este hurto.

DE UNA ESCALERA

Ayer tuvo la desgracia de caerse de una escalera de mano, don Gabriel Cano Fernández, sufriendo la fractura completa del codo derecho, cuya les ón fué e *ludada* de grado.

UNA PUNALADA

Esta madrugada fué asistido en el Centro de Socorro del segundo distrito, el pardo Víctor Sierra y Santa Cruz, de 17 años y vecino de la calzada de San Lázaro N. 184, de una herida grave como de diez centímetros, situada en la parte superior del miembro derecho, de pronóstico grave.

El paciente manifestó, que el daño que sufrió se lo causó con una navaja, un *mano* desconocido, vestido de blanco, sin canas justificadas.

El hecho ocurrió en la calle de Naptuno esquina a *Zaluzeta*.

CORROPCION DE MENORES.

La parda Rosa Tausada y Espada, de 16 años, y el blanco Angel Pizarro y Soria, de 18 años y vecino de Acosta 17, fueron presentados en la 6.ª Estación de policía por el vigilante número 717, que los detuvo en una casa clandestina de la calzada de Vives.

La inquilina principal de esta casa es acusada de corrupción de menores, por cuyo motivo fué conducida ante el Juez de Instrucción del Oeste juntamente con los detenidos y el *atajado* levantado.

BAPTO.

La parda Caridad Almanza, de 45 años y vecina de Zanja 68, se presentó en la mañana de ayer al *capitán* de la 5.ª Estación de policía, manifestando que en la noche anterior había desaparecido de la casa su hija Juana Llerandi, de 19 años, sospechando haya sido raptada por su novio Enrique García Hernández, de oficio *cochero* y c. y. domicilio ignora.

UNA PALIZA.

El capitán señor Masó 316 cuenta al juzgado correccional del distrito, de que la mestiza Dolores Mendoza, vecina de Infanta número 100, había sido lesionada con un palo por su conchabino Regino González, quien logró fugarse.

La policía, según certificado médico, presentaba contusiones en la región femoral izquierda, antebrazo y muslo del propio lado, y otras partes del cuerpo, cuyas lesiones son de pronóstico menos grave.

TENTATIVA DE ROBO.

El vigilante 341 presentó esta madrugada en la segunda Estación de Policía al blanco Oscar Muñoz y Orta, vecino de Perseverante 25, a quien detuvo por haberlo sorprendido oculto en el interior del establecimiento de viveros, calle de Egido esquina a *Luz*, habiéndose ocupado próximo al lugar en que éste se encontraba, un *corra* *hierro*.

La policía remitió al *Vivac* a dicho individuo para ser presentado hoy ante el Juez Correccional del distrito.

HURTO

Rafael García Fernández fué detenido ayer, por acusarlo don José Torres de que al transitar por la calle de San Isidro, al pasar por el lado del detenido, este le hurtó un peso plata. García Fernández ingresó en el *Vivac*.

GACETILLA

TIRO DE PLATILLOS.—Habrá mañana, a la hora acostumbrada, tiro de platillos en los terrenos de Buenavista.

Están concertados varios *matche*.

Uno de ellos entre el campeón Juan Federico Centelles y el presidente de la *Sociedad de Cazadores*, señor Aladabó.

Constará de cien platillos y cincuenta palomas.

También habrá otro *matche* entre los doctores Coronado y Alamilla, tirando el primero a dieciséis yardas con su escopeta belga que se llevó el primer premio en París, y el segundo con la *Royal*, que es propiedad del señor Centelles.

Ambos *matche* prometen ser muy interesantes.

LOS TRATOS.—En Albis tenemos hoy un espectáculo de gran interés. En la primera tanda se representará *La banda de trompetas*, y en segunda tanda se va a cantar *Ki-ki-ki-ki*, con la importante novedad de copias nuevas de mucha actualidad.

Ki-ki-ki-ki gusta por varios conceptos; uno de ellos porque es una gloria ver lo hermosa que está Amadita Morales en traje de japonesa. Palabras de honor que está más bonita que nunca y canta como un jiguero.

Y, a propósito, *Jiguero* *cítico* va en tercera tanda.

En Payret se repite la obra estrenada anoche, con buen éxito, que lleva por título *Boda, concierto y baile*, y después *van Los efectos de un duelo*, en que brillan los incomparables Simones y Lima.

POSTAL.—

A Moria Luisá Supervielle.

¡Feliz quien, en la aurora de la vida, sueña despierto, en placentera calma, pues ni ve su función desvanecida, ni el harpón del dolor lleva en el alma!

José E. Triay.

RAMENTOL.—El que ha sido, es y será siempre único propietario de *El Triángulo*, la popular sombrerera de la calle del Obispo, nuestro amigo Gabriel Ramentol, ha cumplido ya la promesa que hiciera a sus socios, últimamente, solicitaban los *sombreros de tela* a los que, por la gran aceptación que tuvieron, se agotaron a poco de haberse recibido.

Ayer fué despachado en la Aduana la nueva remesa de esos tan ligeros, bonitos y cómodos sombreros, y hoy han sido puestos a la venta.

Ya lo saben, pues, los que los esperaban.

También ha recibido el invencible Ramentol un *artido* de *psillas* de alta calidad, última expresión de la moda. —*El Triángulo*, Obispo 32 será un *jubilón* en estos días.

LINDAS POSTALES.—Hartos oom o estamos de ver tarjetas postales que no son más que cartones pintarrajados sin pizos de arte ni de gusto, es natural que nos produzca agrado hallarlas como las que en estos días llevan la *virticera*, las mesas y los mostradores de la elegante abaniquería de *Barraza*.

A decir verdad, no habíamos visto, entre militares que han pasado por nuestros ojos, tarjetas más *divas*, más originales y más *chias*.

A lo se explica que el público materialmente se las dispute y que apenas recibidas haya sido necesario pedir a Francia y Alemania, por *telegraf*, a la *carreta*, una nueva y más abundante remesa.

Imposible señalarlas al gusto de nuestros lectores, ya que lo mejor, lo más acertado, es que estos vayan a conocerlas, a examinarlas, a adquirir las, en fin, a la gran abaniquería de Obispo 119.

Porque la popular locución, "vista hace fe", viene aquí como *añillo* en *dolo*.

LO QUE SE ANDA ENLIZANDO.—Un estadista, correspondiente a la numerosa clase de desconocidos, ha calculado que un *vale* representa, para quien lo tiene, un trayecto aproximado de mil *docecientos* metros.

Esta distancia es la mayor que da de sí el *baile*, exceptuando la cuadrilla, que da ocasión a los participantes en ella para darse un *paseito* de dos *kilómetros*.

Después del *vale*, y siempre desde el indicado punto de vista, figura la *maserki*, con novecientos cincuenta metros; la *polka*, con ochocientos setenta, y el *pas de quatre*, con ochocientos metros *casacos*.

Pero no es esto todo.

El estadista *corregráfico* ha calculado también, basándose, según parece, en numerosos ensayos, que en un gran *baile* de sociedad que empiece, por ejemplo, a las diez de la noche y termine a las cinco de la madrugada, una persona que haya tomado parte en todos los *bailes*, comprendiendo en éstos el *estillon final*, ha dado nada menos que *cincuenta* y seis mil *pasos*, lo cual representa treinta y ocho *kilómetros*, ó sea, por ejemplo, el ir y volver a pie de Managua a la Habana; viaje que realizaron hace algunos años, por distracción, Nicolás Azeiteza, Pepe Fornaris y nuestro compañero *Triay*.

LA NOTA FINAL.—

Anuncio:

"No hay que darle vueltas!
"El mejor piano de manubrio se vende en la calle de..."

Al leerlo exclama Gedeón:

"Pues si no hay que darle vueltas, venderán también con el piano al hombre encargado de dárselas."

HA OBTENIDO SIEMPRE.—Los mejores resultados.

La recomiendo con especial preferencia a cualquier otro preparado.

El que suscribe, Ledo, en Medicina y Cirugía, con residencia en este Término.

Certifico: Que desde hace siete años viene haciendo uso en su clientela del aceite de hígado de bacalao con hipofosfito de cal y de sosa, conocido con el nombre de "Emulsión de Scott," en todos aquellos casos que reclaman su uso, tales como el raquitismo, la escrófula, la tisis, etc., habiendo siempre obtenido buenos resultados, por lo que no duda recomendarlo con especial preferencia a cualquier otro preparado de aceite de hígado de bacalao.

Alquisar, Cuba, Mayo 7.—Angel Fernández.

UN BUEN APETITO UNA BUENA DIGESTION UN HIGADO SANO UN CEREBRO PODEROSO Y NERVIOS FUERTES

Mejores son estos que las grandes riquezas, y podéis obtener estos beneficios por el precio de una botella de Zarpaparrilla del Dr. Ayer, y un par de Píldoras del Dr. Ayer. Son las dos medicinas más eficaces que podéis comprar.

Si vuestro apetito fuese escaso, vuestra digestión tardía ó incompleta y os sintieseis nervioso y falto de fuerzas, deberíais tomar la

Zarpaparrilla del Dr. Ayer

Expelle todas las impurezas de la sangre viciada, la enriquece y la pone roja y da a los nervios fuerza y vigor. Podéis hallaros un poco enfermo ó enfermo de gravedad; podéis ser joven ó viejo; sico ó pobre, no importa como os encontréis ó situéis desde el momento en que la Zarpaparrilla del Dr. Ayer devuelva la salud a todo el mundo.

Preparada por el